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Καστανιά Βερμίου: Πολυαρχιερατικός Εσπερινός 
της Κοιμήσεως στην Παναγία Σουμελά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Oι πανηγυρικές εκδηλώσεις για την εορτή της Κοιμήσεως της 
Υπεραγίας Θεοτόκου ξεκίνησαν στο Πανελλήνιο Ιερό 
Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά στην Καστανιά του Βερμίου
το απόγευμα της Τετάρτης 14 Αυγούστου 2024.

Τελέστηκε Πολυαρχιερατικός Εσπερινός χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου 
Επισκόπου Ναζιανζού κ. Αθηναγόρου, συγχοροστατούντων του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Νέας Ιερσέης κ. Αποστόλου, των Θεοφιλεστάτων Επισκόπων Νοτίου 
Βεσσαραβίας κ. Βενιαμίν (Ρουμανία), Απαμαείας κ. Παϊσίου, ο οποίος κήρυξε και 
τον θείο λόγο, και του οικέείου Ποιμενάρχου Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος.

Ακολούθησε η λιτάνευση της Ιεράς Εικόνος με αθρόα συμμετοχή πιστών οι οποίοι, 
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σύμφωνα με το έθιμο, περίμεναν υπομονετικά και γονατιστοί να περάσει η ιερά 
εικόνα της Παναγίας από επάνω τους για να λάβουν την ευλογία της.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμων αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στους 
εκατοντάδες Ποντίους και πιστούς που έρχονται από κάθε γωνιά της γης 
για να προσφέρουν την προσκύνηση της ευλαβείας και τον ασπασμό της 
αγάπης τους στην Παναγία Σουμελά.

Αναλυτικά η ομιλία του Μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονος:

«Δεῦτε φιλεόρτων τό σύστημα, δεῦτε καί χορείαν στησώμεθα, δεῦτε 
καταστέψωμεν ἄσμασι τήν Ἐκκλησίαν, τῇ καταπαύσει τῆς Κιβωτοῦ».

Ανταποκρινόμενο στην προτροπή του ιερού της Εκκλησίας υμνογράφου το των 
φιλεόρτων Ποντίων και φιλοποντίων αλλά και των λοιπών ευσεβών τέκνων της 
Υπεραγίας Θεοτόκου σύστημα συνήλθε σήμερα στον ιερό αυτό τόπο του 
μακεδονικού Βερμίου, όπου κατέπαυσε προ εβδομήκοντα δύο ετών η ιερά Κιβωτός, 
η περίπυστος και χαριτόβρυτος και θαυματουργός εικόνα της Παναγίας της 
Σουμελά, η οποία περιέκλειε όλη την ιστορία του Ποντιακού Ελληνισμού, τη δόξα, 
τις τιμές, τις χαρές αλλά και τα δάκρυά του.

Κατέπαυσε εδώ, στο νέο κατοικητήριό της, το οποίο επύργωσε η αγάπη και ο 
σεβασμός των τέκνων της, προερχομένη από την παλαίφατο ιερά Μονή της 
Παναγίας Σουμελά της Τραπεζούντος, για να μένει για πάντα ανάμεσα στα παιδιά 
της, για να τους θυμίζει την ιστορία, την πίστη, τον σεβασμό, τα ήθη και τα έθιμα 
των πατέρων και των μητέρων τους στις πατρογονικές εστίες του Πόντου.

Κατέπαυσε η Κιβωτός, η ιερά και ιστορική εικόνα της Παναγίας της 
Σουμελιώτισσας, για να ελκύει πλησίον της τα απανταχού της γης τέκνα της, τα 
οποία επιποθούν διακαώς να εορτάζουν και να τιμούν την πάνσεπτο Κοίμηση της 
Υπεραγίας Θεοτόκου, της Παναγίας μητέρας τους, πλησίον της χαριτοβρύτου 
εικόνος της, όπως και οι πρόγονοί τους.

Και γι᾽ αυτό συρρέουν κάθε χρόνο αυτές τις ημέρες αναρίθμητα πλήθη Ποντίων 
από κάθε γωνιά της γης, όπως εκ περάτων συνέρρευσαν οι απόστολοι στη 
Γεθσημανή, για να καταστέψουν με ύμνους και άσματα την απαίρουσα εις τα άνω 
Κυρία Θεοτόκο, τη νοητή Κιβωτό, και για να της προσφέρουν την προσκύνηση της 
ευλαβείας και τον ασπασμό της αγάπης τους.

Μαζί τους εκατοντάδες ευσεβών και πιστών τέκνων της Μητέρας του Κυρίου μας 



και μητέρας πάντων των χριστιανών, αλλά και εκλεκτοί αδελφοί Αρχιερείς, 
ανταποκρινόμενοι στην ταπεινή πρόσκλησή μας, λαμπρύνουν με την παρουσία και 
τη συμμετοχή τους την πάνδημη αυτή εορτή και πανήγυρη, τιμούν μαζί μας την 
ένδοξο Κοίμηση και την εις ουρανούς μετάσταση της Πανάγνου Παρθένου, αλλά 
και το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά, όπου πάλλεται η 
καρδιά του Ποντιακού Ελληνισμού.

Από καρδίας ευχαριστώ τους συμπανηγυρίζοντες και συμπροσευχομένους αγίους 
αρχιερείς, τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Νέας Ιερσέης κύριο Απόστολο, από την 
Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Νοτίου Βεσσαραβίας 
κύριο Βενιαμίν, από το Πατριαρχείο της Ρουμανίας, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο 
Απαμείας κ. Παίσιο, Βοηθό Επίσκοπο της Ιεράς Μητροπόλεως Αυστρίας με έδρα 
την Ουγγαρία, και τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ναζιανζού κ. Αθηναγόρα, βοηθό 
Επίσκοπο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής.

Εκφράζω προς όλους την ευγνωμοσύνη και τις ευχαριστίες μου και ιδιαιτέρως 
προς τον χοροστατούντα Θεοφιλέστατο Άγιο Ναζιανζού, κύριο Αθηναγόρα, και 
προς τον Θεοφιλέστατο Άγιο Απαμείας κύριο Παίσιο, ο οποίος και θα μας ομιλήσει 
επικαίρως.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjBDqks


Σήμερα το πρωί τελείται Πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο και θα ακολουθήσει Ιερά 
Λιτανεία.

Αναλυτικά το πλήρες πρόγραμμα:

΄Ωρα 7:00-10:45 Όρθρος και Πανηγυρικό Αρχιερατικό Συλλείτουργο 
προεξάρχοντος του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτου Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμονος

‘Ωρα 9:45 Πέρας προσελεύσεως προσκεκλημένων

΄Ωρα 10:45 Έξοδος της Ιεράς Εικόνας, Επιμνημόσυνος Δέηση, Κατάθεση στεφάνων 
στην προτομή του Αλέξανδρου Υψηλάντη και Επίσημη Λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας

΄Ωρα 12:00 Καλλιτεχνικές εκδηλώσεις

΄Ωρα 19:00 Πανηγυρικός Μεθεόρτιος Εσπερινός – Προσκύνηση Ιεράς Εικόνας

https://www.flickr.com/photos/imverias/albums/72177720319528576

